

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.
Hirdetési árak: Helyi 12 kor., fél évre 6 kor.,
3 évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvas szerkesztő:
OBLÁTKÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések Árszabály szerint számíttatnak;
többes óri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlitér sora 80 fillér.

Gazdasági munkások.

Zombor, 1907. január 26.

y. Mintha csak fenekestől fölfordult volna a világ, olyan zűrzavaros az élet minden téren. Mentől inkább hirdetjük az egyetértést és egységet, a jólét és boldogság legtisztább forrását, annál inkább támadnak az ellentétek, különválások és egyenlenségek, melyek állandó forrongásban tartják a kedélyeket, örökös harcban az embereket, akik között alig van megelégedett, boldog, mert a testet, lelket egyaránt emészto elkeseredett küzdelem a boldogulásnak még a csiráját is kiöli.

A trónok körül, a parlamentekben folyik a cselszövés, alattomos furfang és ravaszság pokoli játéka, a soha meg nem szünő ármánykodás a hatalom, befolyás elnyeréseért, gyakran a leggaládabb önző érdekek diadaláért. S mindenkoron igaz marad a nép ajkán élő közmondás, mely azt tartja, hogy: fejétől büzlök a hal. A magashól száll le a jó is, rossz is; az élleto napsugár, meg a jégeső is. A magas körökben divó erkölcsök szolgálnak például az alantasoknak. S ha fönt nincs erkölcs, alul hogyan legyen? Ha a víz színe nem kristály, az alja, iszapja, miként lehetne az? A legutalabb önzés, anyagi érdek játsza ma mindenütt a főszerepet s a könnyelműség, léhaság orgiákat ül. Innét van, hogy az emberséges érzés, gondolkodás lassanként kimegy a szokásból s helyét a nyers anyagiasság, önzés, kapzsiság, durva kegyelenség válja föl. Az igazi emberbaráti, testvéri szeretet, a melynek diadaláért közel két ezer év óta küzdenek a jobb lelkek, maholnap mesébe illő legenda lesz csupán, mert a valóságban föl nem leheljük.

A vallásfelekezeti különbség, a politikai pártoskodás, nemzetiség- és osztályharcz anyira széttagolja az embereket, hogy egységről, együttlézésről, egyetértésről, egységes összetartásról napjainkban szó se lehet. Az egységes nemzeti állameszme teljes megvalósulására gondolkunk se szabad. Hiszen nálunk a vallás, a nemzetiség, a politikai pártállás, a különböző érdek anyira szétkülönbözteti az embereket, hogy nincs erő és hatalom, mely az ellentéteket eloszlatva, az egész országot egyesíteni képes volna. Mig oda fönt a kormány kebelében a válság lappangó lúze ég s a pártok között fénnálló s mesterségesen föntartott egység megbontásán titkos kezek fáradoznak, az országban mindenütt szervezkednek a gazdasági munkások, hogy a mezei gazdákkal fölvegyék a harcot. Az előző években csak itt-ott tört ki az arató munkások elégedetlensége; könnyeben lehetett a föl-fölcsepő lángot elfojtani, mintha majd — ne adj' Isten — az egész ország egyszerre borul lángba.

Régebben, még december hó folyamán, minden valamire való gazdaságban megkötötték a munkás szerződéseket. Az idén nagyon kevés uradalom biztosíthatta magát. Munkásaink tömegesen költözököndnek ki az országból s akik itthon maradnak, nem törődnek az ország közgazdasági érdekeivel, nem törődnek a magyar föld urával nem törődnek semmivel, hanem a maguk javára akarják a helyzetet kibaszni, kiszarni. Nem szerződnek előre. Majd a mikor érik a gabona s nem lesz, aki arasson; annyit fizetnek a gazdák, amennyit ők követnek. Nagy embertelenségre, hazafiatlanságra vall e fölfogás; de ezen mi nem változathatunk. Csak hadd jöjjon, a minek jönnie kell. Hadd undo-

rodjék meg az emberiség önmagától; majd a csömör után tisztultabb lesz a lelke. A gazdaközönség érdemesebb része elmegy, a meddig mehel, a legvégső határig; csakhogy a magyar föld aranykalászat magyar munkás arassa le. Az ország valamennyi gazdasági egyeüle foglalkozott már ez ügygyel s valamennyinek legfőbb törekvése, hogy megmentse a gazdákat az idegen, vagy kényszermunkaerő igénybevételétől; de ha a magyar mezőgazdasági munkások erőnek erejével hadat üzennek a gazdaközönségnek s azt akarják, hogy a természetesen osztozzanak, vagy hogy ott rohadjon a gabona a lábán; akkor elkövetkezik a kényszerhelyzet, mely elől kitérni többé nem lehet. A hadsereg fog aratni! Ugy a mint ez Németországban többször megtörtént.

A gabona lábán nem maradhat, mert ez az országra több száz millió kárt jelent. Jó termés mellett is pusztula közébirtokosság, szegény az ország s folytonos nyomorral küzd. Hogyan lehetne megfűzni, hogy a termés ott veszzék a mezőn? A józan eszű munkásnépnek magától kell erre a gondolatra jönni s nem szabad magát vakmerő játékot üző agitátorok befolyására bírni. A mennyit megadhat a gazda, tekintettel az évek óta tartó szorongatott viszonyokra, föltétlenül megad; lehetetlenséget azonban ne kívánjon, ne követeljen senki. Viszont a munkaadó gazdaközönség is lássa be kivétel nélkül, hogy a megélhetési viszonyok megdrágultak, a munkaerő értéke fölebbszállt, hogy nem lehet a régi árak mellett műveltetni, kultiválni a földet. Ha eddig husz százalékot hozott a föld tisztán; ériék be ezután nyolcz-tíz százalékkal. S a menyiben a közterhek viselése elviselhetetlen rájuk nézve s a gazdaság

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszűnteti a köhögést, váládékat, éjjeli izadákat.

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékelten utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkit „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájço)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

a béremeléseket nem bírja meg; törvényhozás útján igyekezzenek a helyzeten változtatni.

***. A Polónyi-ügy.** Budapestről jelenti tudósítónk, hogy Polónyi Géza igazságügyminiszter ma csütörtökön jelentette a Ház előtt lemondását. A függetlenségi párt szerdán este érkekezletet tartott, ahol Polónyi bucsuztatásának módjait beszélték meg. A kormány többi tagja nem mond le, várják az ügy további fejleményeit. A politikai körzön ma az a hír terjedt el, hogy Polónyival Günther államtitkár is távozik, aki Polónyi programját magára nézve is kötelezőnek tartja. Utóául Visontai Somát emlegetik. Holló Lajos igazságügyminiszterrel történő kinevezése már-már befejezett dolog. Kossuth is Holló pártján van. A tözsdén Holló kombinációja igen nagy konsternációt idézett elő. A hivatalos lap pénteki, vagy szombati száma hozza Polónyi felmentését. Wekerle tegnap este Bécsbe utazott és ma a király elé megy, hogy az új igazságügyminiszter érdekében előterjesztést tegyen. Bécsből jelenti tudósítónk, hogy Schönberger báróné Ausztria-Magyarországot elhagyja és külföldre megy lakni.

***. A belügyminiszter és a kivándorlás.** Győrmegeye területéről az utóbbi időben mind nagyobb számmal vándoroltak ki Amerikába Andrássy Gyula gróf belügyminiszter most táviratot intézett a vármegyéhez, melyben felhívta az alispánt, hogy a rohamos kivándorlásnak okát vele sürgősen tudassák, hogy a kivándorlás mérséklése vagy megszüntetése iránt a kellő intézkedéseket mielőbb megtehesse.

***. Avárosi szabályrendeletek felülvizsgálása.** A törvényhatóságok szabályrendeletei között tudvalevőleg nagy a zűrzavar. A legellentétesebb szabályrendeletet hozza meg ugyanazon törvényhatóság is, ha most még valamennyit össze akarják vetni, bizony furcsa képet nyelhetünk a jogegységről. Ezért nagyon kívánatos lenne, ha valami rendezéssel segítenék ezen a bajon, mert épen ezen közigazgatási ügyekben a bizonytalanság a legnagyobb rendetlenséget eredményezi. Ugy látszik ez a cél vezet most a belügyminiszteriumot, midőn felhívta az összes törvényhatóságokat, hogy küldjék be az érvényben lévő összes szabályrendeleteket hivatalos használatra felülvizsgálás céljából 2—2 példányban. Ha ezen felülvizsgálás eredménye az egységes rendezés lenne, közigazgatási ügyünk sokat nyerne.

***. Küldöttség Apponyi Albert grófnál és Kossuth Ferencznél.** Bácsotolya községi husztagu küldöttsége tisztelgett Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatástügyi miniszternél. A küldöttség arra kérte a minisztert, hogy a mintegy tizenegy ezer lelket számláló és népes falvakkal körülvett községben létező polgári iskolát. Apponyi Albert gróf a küldöttséget igen szívesen fogadta és válaszában utalt arra, hogy öt a verbásai kerülethez és Topolyához, a mely külön részt vett a nemzeti küzdelemben, régi és kedves emlékek fűzik. Ismeri magát a községet és a vidéket is s ezen az alapon a maga részéről a legmesszebb menő támogatást helyezte kiáltásba. — Azután a küldöttség Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél tisztelgett, a kitől a topolyai vasuti állomásnak gyorsvonatok számára föltételese megállóvá való tételét kérte. Kossuth Ferencz válaszában kijelentette, hogy még ez idő szerint katarozott választ nem adhat, de igéri, hogy az ügyet a legnagyobb jóindulattal fogja tanulmány tárgyává tenni. A küldöttség tagjai lelkesen megéljenztek a minisztert.

Városi ügyek.

□ Hirdetmény. Zombor szabad királyi város tanácsa részéről ezennel közöli, hogy az 1905. évre a III. oszt. ker. adó után pótlólag és az 1906. évre az összes adónemek után kivetett és a magyar kir. pénzügyigazgatóság által érvényesített országos betegápolási pótdadó lajstrom folyó évi január hó 28-tól 31-ig a város adóügyi osztályánál közszemlére ki-tételt, mely idő alatt az mindenki részéről betekinthező s az esetleges s érvelmes kivetés ellen az írásbeli felekezés a város tanácsánál avagy a pénzügyigazgatóság-nál benyújtható.

□ Hirdetmény. Lekszőnösés folytán megüresedett városi gyalog rendőri állásra pályázatot hirdetek s felhívom azokat kik ezen évi 760 korona készpénzfizetéssel 40 kor. oszmapénz, természetbeni ruházattal és felszereléssel javadalmazott állást elnyerni akarják, hogy saját keszűleg irt, a városi orvos által kiállított bizonyítvánnyal, erk. biz. és egyéb okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket Hauke Imre polgármester urhoz ezimezve alolirt főkapitánynál legkésőbb 1907. évi február hó 15. napjáig személyesen adják be.

□ Hirdetmény. Lekszőnösés folytán megüresedett városi lovasrendőri állásra pályázatot hirdetek, és felhívom azokat kik ezen évi 760 kor. készpénzfizetéssel 40 kor. oszmapénz és 20 korona lótartási atalánnyal, természetbeni ruházattal és felszereléssel javadalmazott állást elnyerni akarják, hogy saját keszűleg irt — a városi orvos által kiállított bizonyítvánnyal, erkölcsi biz. és egyéb okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket Hauke Imre polgármester urhoz, ezimezve alolirt főkapitánynál legkésőbb 1907. évi február hó 15. napjáig személyesen adják be.

A „ZOMBOR ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA”

Egy művész naplójából.

Irta: Briedman Andor.

Julius 7.

Éjjeli 12 óra. Gépies lassúsággal nyitom fel naplókönyvem, egyedüli melegséget, mely fájdalommal vigasztalóm és örömben hű oziaborám. „Reszket a bokor, mert madárka szállott rá” és reszket a toliam, mert a fájdalom rezgetti. Óh Izadóra, te hűtlen kedves, felejteni nem tudlak. Idestova már egy hónapja, hogy irodalmi bukásommal együtt szerelmedet elvesztettem, de képed még mindig előttem lebeg. Mint szedett oroszán járulok e furdőhely sétányain, mord arczom komor, mint az északsarki éjszaka, de fájdalom méltóságos és nem közlöm senkivel. Valóságos élőhalott vagyok. Órákig elülök egy-egy padon és néman bámulok magam elé, mert bútlen lény, nagyon megosztál! Istenem, ha azokra a poétikusan felséges éjjelekre gondolok, könnyeim oly sűrűn potyognak, mint tavaszszal a cserebogarak. Hűvös van, fázom. Amint azonban a kancsóban csillogó és életeladó ital drágakő csillogását szemlélem, fel-felülök lelki szemem előtt a szöb jövő képe, mert „lesz még egyszer unnepe a világon”. Künn a kuvikok fel-felsikita-

nak. Az egész lurdőhelyen sehol semmi fény.

Julius 9.

Az egész furdőhely forrong, olyan, mint egy nagy méhkas. Mily édes a dicsőség kelyhéből inni! Tegnap este „A welszi ebek” voltak műsoron, melyben a főszerepet én játszottam. Azt hittem, hogy e szegény, nyomorult betegeknek nincs műérzékük. Tegnap este nagyon kellemesen csalódtam. A darab lakomajelenetében egy züllésnek induló, kedvese után busongó dalnok szerepével az egész közönséget magammal ragadtam. E jelenetben, magam sem tudom miért, feneketlen elkeseredés szállott meg. Felkapva a természetes kancsót, világtájdalommal szóltam:

— De adjatok csak kancsót e kezembe, amennyi ezetes bor lappang a fenékben, mind e korgó bendőnek áldozom.

És a kancsót tartalmát fenékig kiürítettem. A hatás leirhatatlan volt. A szegény nyavalások elfadás után egyre kosomat keresték, hogy a lovakat kifogják belőle. Én nagy zavaromban, megnyugtató, tudomásukra hoztam, hogy lovaikat egy hajóvontatás alkalmával leütötte a hajókötél, kocsim pedig egy bécsi virstilgyároznál van tatarozás végett. E kijelentés után, miután sem lovaikat ki nem fogták, sem rajtam ki nem fogtak, éjjezés közben eloszlottak. Tekintélyem óriási!

A gyógyteremben mindenki szavamot lesi. A hülyék perzselő tekintettel néznek rám, de én a nyarat faggal viszonozom, mert szívem sügja, hogy még mindig nincs itt az igazi.

Julius 11.

Tekintélyem egy nem várt esemény következtében még rohamosabban növekszik, semmint hinni merészelttem volna. Ugyanis a vakasét egy spanyol őrgreffal hozott össze, ki minden ebéd után karonfogva sétál velem. Tegnap éjjel édes álomból több egymásután eldördülő lövés ijesztett fel. Rémtütem ugrottam fel fekhelyemről! A lövések az enyémmel szomszédos szobából hallatszottak, melyől csak egy bezárt ajtó választott el. Ész nélkül rohantam az ajtóhoz és felnyitva azt, a tulsó szobában termettem... A helyiségben gyér világosság terjengett és közepén füstölő fegyverrel kezében egy hiányos öltözékű ember állott.

— Mi történt uram?! — kiáltottam rá.

— Ott! — hebegett és sápadtan mutatott a szemben levő falra.

— De uram, hiszen én mitsem látok.

— Semmit?! — szólt meg komoran és hangja kísértetiesen düngött.

Megvallom, félni kezdtem, mert láttam, hogy őrlöttel van dolgom. Végre is ő törté meg a csendet.

— Torjeda Gábor, spanyol őrgreff va-

Hirek.

Negyedszázados jubileum.

A zombori i. r. hitközség tanács-terme vasárnap, e hó 27-én, egy lélek-emelő ritka szép ünnepélynek volt színhelye. Weisz Vilmos hitközségi jegyző negyedszázados működését örökítette meg a hitközség egy díszközgyűlés keretében. Tíz óraker, midőn az ünnepély kezdetét vette, a tanács-terem zsufoltság megtelt hitközségi tagokkal. Feszült figyelem között nyitotta meg a hitközség elnöke, Szilágyi Mór, a díszközgyűlést, melyre egy háromtagú küldöttség hívta meg a jubiláns jegyzőt, akit, midőn a terembe lépett, harsány éljenzéssel fogadták. Az üdvözlő beszédek sorozatát Szilágyi Mór hitközségi elnök nyitotta meg, aki szép szavakban méltatta a jubiláns jegyző 25 éves működését, kiemelve személyes jó tulajdonságait, a hitközség adminisztrációja körül szerzett bökros érdemeit és ügybuzgóságát. E beszéd után főtiszt. Dr. Fischer Mihály főrabbi üdvözölte a hitközség és ennek kebelében fennálló intézmények nevében Weisz jegyzőt. Mind a két beszédet lelkes éljenzések kísérték. Azután a jubiláns jegyző meghatottságtól remegő hangon mély köszönetét fejezte ki, egy a hitközség, mint a „Szent egylet” elnökének, valamint az egész Előjárásnak ezért a szép ünnepért, melyet érdemei elismerésül e napon számára rendeztek.

Buzdításul fog ez neki szolgálni és hatványozottabb szorgalommal fogja ezek után erejét a hitközség adminisztratív teendőinek szentelni. Megköszöni a hitközségi tagoknak, hogy jelenlétük

által ezen ünnepélyt emelni szíveskedtek. Weisz jegyző gyönyörű beszéde, — mely templomi szónoklatnak is beillt volna — mely benyomást gyakorolt a nagyszámú megjelent hitközségi tagokra, kik a beszédet harsány és lelkes éljenzéssel fogadták. Mindenki sietett a derék és ügybuzgó jubilánssal kezet szorítani és őt üdvözölni. A tantestület, úgy mint egyesek, később a jegyző házánál jelentek meg, hogy őt nagybecsülésükről biztosítsák.

Miután még Dr. Strasser Lajos abbeli indítványára, hogy a díszközgyűlésen elhangzott gyönyörű beszédek gyűjteményét jegyzőkönyvileg megörökíttessenek — általános helyeslések között — elfogadtatták, Szilágyi Mór elnök a díszközgyűlést berekesztelte.

* **Kirendelés.** A földmivelésügyi miniszter Csia Károly járási m. kir. állatorvost Óbecse, Péterréve, Bácsföldvár, Szenttamás és Turja vasúti állomásokra állandó szakértőül rendelte ki.

* **Előléptetés.** A igazságügy-miniszter Janits József telekkönyvi betétszerkesztő szakdíjnokot az óbecsei járás-bírószágotól a rózsahegyi törvényszékhez irnokká nevezte ki.

* **Áthelyezés.** A szegedi kir. főügyészség Linczinger Gyula helybeli kir. alügyészt szolgálattételre bizonytalan időre Újvidékre kirendelte.

* **Felülfizetés.** A zombori róm. kath. Legény-Egyesületnek folyó évi január hó 27-én megtartott farsangi táncmulatsága alkalmával felülfizettek: Dr. Pastrovits Iván 5 kor., Ugrý Mihály 3 kor., N. N. 2 kor., Hermann József 2 kor., Szellmann Péter 2 kor., Altfatter Pál 1 kor., Hajnalné 1 kor., Varga Ferencz 1 kor., Hock János 1 kor., Mayer József 1 kor., Stebler Antal 80 fill., Kleiner Nándor 80 fill., Ugrý Károly 60 fill., Hangay

Antal 60 fill., Lux Antal 50 fill., Fogl Simon 40 fill., Kovalovszky István 40 fill., Tioza Teofil 40 fill., Horváth Márton 40 fill., N. N. 80 fill., összesen 24 kor. 40 fill. A némes szívű adakosoknak ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja az egyesület elnöke.

* **A Magyar Olvasókör tisztújító közgyűlése.** A zombori Magyar Olvasókör f. hó 27-én vasárnap délután 6 óraker tartotta tisztújító közgyűlését. A választás eredménye a következő: Elnök: Kozma László. Igazgató: Tárczay Dezső. Ügyész: dr. Mikosevits Kanut. Pénztárnok: Trischler Gyula. Jegyző: dr. Poór Béla. Választmányi tagok: dr. Birválszky György, Falcione Lajos, dr. Frank Mihály, Fejér Gyula, Fernbach Károly, dr. Grüner Samu, Hauke Imre, Kohut Henrik, Lederer Pál, dr. Molnár Károly, dr. Pally Zoltán, Lopp György, Szemző Gyula, Szól Sándor, Sztankovits György, Vojnits István.

* **Beszéde.** Mult vasárnap este, Szent Száva napján, tartotta meg a helybeli gör. kol. szerb tanító és tanítónőképző tanuló ifjúsága szokásos hangversenyt, a jóhírben álló beszédét. Úgy művészi, valamint anyagi tekintetben a beszéde teljesen sikerült. A műsor nagyon változatos volt, s egyes pontjai művészi precizitással voltak előadva, a mi dicséretet is váltik úgy a tanulóifjúságnak, valamint a képezde derék zenetanárának Blazsek Dragutinak. Színházunk, hol a beszéde meg lett tartva, ez alkalommal is szűknek mutatkozott, a miről már annyiszor alkalmunk volt meggyőződni. A szép számban megjelent közönség tapsal jutalmazta meg a közreműködők elismerést érdemlő művészi törekvését. Hangverseny után táncvizsgálatom volt a színházi szálloda összes termeiben, hol a jelen voltak kedélyes hangulatban, tánc, zene és énekesz mellett világos kiviradtig fesztelenül mulattak.

* **A zombori iparos dalárda** f. évi február hó 2-án a városi színházban farsangi dal- és táncestélyt rendez. A gazdag műsor után táncmulatság lesz az

gyok. Orvosaim azt állítják, hogy agyulásban szenvedek és fürdőhelyre küldtek. Engedelmeskedtem nekik, bár koponyámnak többszöri falbaverése után, annak kiváló keménységi fokáról meggyőződtem. Dajkám egy bikaviadornak volt neje. Estenden lefekvés előtt mindig lelkemre kötötte, hogy óvakodjam a fekete bikától, mert az ő férjét is egy fekete bika ülte meg.

A hideg veríték egész vízosesekben ömlött végig rajtam. Egész testemben remegni kezdtem.

— És ime, uram! Alig hogy ideérkeztem és már is megjelent a fekete bika. . . Ott! — kiáltott az őrgórf és erősen karomba kapaszkodott.

Önkénytelenül a falra tekintettem, hol otthonian és kényelmesen sétált egy svábbogár. Azonnal tisztában voltam a helyzettel. Harozi kiáltást hallattam és nekirontva örült spanyolom fekete bikájának, papucssal szerencsésen le is teritettem. Az őrgórf örömkönyveket hullatva borult keblemre.

Julius 13.

Uj szerelmem első felvonása megkezdődött. Amióta őt megláttam, nincs nyugtom. Kifozamodott szívem örült ugrándozásban van. . . Tegnapi óta vagy 4 liter aludtejet ittam meg érzéseim narkotizálására. Tehát megláttam! Megpróbálom őt vázolni, amibár „váz“-nak nem mondható,

mert polgári számítás szerint lehet 87—88 kiló. Arczán túlvilági fény ömlött el. Oly méltóságteljesen ült kerékparján, mint béka a róza keheiben. Ugy, hogy rögtön eszembe jutott a dal:

„Nem anyától lettél,
Bieziklin születted. . .“

Igy merengtem magamban, midőn az égből a földre pottyantam le, a durva föld porába. És fölöttem ah, — inkább száduló paripák rohantak volna el! De nem azok rohantak. . . Óh nem azok! Ó, az isteni lény száguldott el ropogó osontajm fölött! Azaz, hogy száguldott volna, mert a következő perczben az ő lenge alakja is a föld porában tünt el. Etlünését olyan porfelhő követte, mint amilyen egy ezred huszárság után szokott kavarogni.

— Pardon! — nyugtem én feltápaszkodva.

— Nem tesz semmit! — fuvalázta ő, miközben szánakosán mosolygott.

— Szegény fiatalember! Megütötte ugeybar magát?

— Dehogy ütöttem! — ütöttem el a komoly valót. — Kegyed puhította ahatást.

Amennyiben a vészes repülésben Isten nagy kegyelmévmével ő került alól.

Nemokára élénk párbeszéd folyt le közöttünk.

— Szereti a sonkát? — kérdezte szendén.

— Tormával! — feleltem elszántan.

— Hát a parizert?

— Mint telivér párisi, valahányszor látom, mindig Párisra gondolok.

— Volt már Párisban is?

— Hogyne. A tegnapelőtti esti előadások a „Párisi nő“-ben három disznót öltem le nyílt színen.

— Ilyen ember kell nekem! — mondá elszántan az angyal, aki külömben egy özveg hentesné és akinek virágzó üzlete van otthon. És én, tekintve a sonka és más disznóságok iránt táplált imádatomat, el is fogom őt venni.

Julius 15.

Ismét partra szállítottam és bevontam vitorláim. Életnélküli tetem vagyok. Imádoztam tegnap óta a spanyol őrgórfal együtt eltűnt. Tegnapi boldogan siettem menyasszonyom szállóbeli lakására, hol helyette a következő levél várta reám:

„Fekete bivaly! Fogadj megvételtemet. A spanyol őrgórfától értesültem, mily hősiessen papucsolta le az életét fenyegető fekete bikát. És ily ember volt imádóm! Szégyelje magát! Amália.“

Életlenül zuhantam végig a földön Másnap reggel egy svájci tehén rezignált bögése élesztett fel.

„Elefánt” szálló összes termeiben. — Belépődíj személyenként 2 korona. Páholyjegy 8 korona, proscenium páholy 10 korona. — A páholybérlek jegyeik megtartása iránt folyó évi január hó 30-án délig Tantner Ottó ír czukrázdájában kérelmek intézkedni: azontúl másoknak ebbeli igényei vételnek figyelembe. A pártoló tagok tagsági jegyük első szelvényével válthatnak jegyet ugyancsak f. évi január 30-án délig. A legtöbb levelező-lapot elárúsító és nyerő hügy jutalomban részesül. Pénztárvitás az előadás napján, esti 7 órakor. Az előadás kezdete 8 órakor.

*** Két bácsmegei képviselő incompatibilitása.** A képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága kedden délután ülést tartott. Lányi Mór képviselő ügyében a bizottság a bizonyítási eljárást befejezettnek mondotta ki. Az ügynek az itélő-bizottság elé terjesztésével Hellebrouth Gézát bízta meg a bizottság. Ertl János képviselő ügyében a bizottság még bizonyos iratok beszerzését rendelte el.

*** A zombori ált. ipartestület** 1907. évi február hó 10-én vasárnap d. e. 10 órakor, saját házában tartja az évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés az ipartestületi előjárásról 1906. évi működéséről. 2. Az 1906. évi zárszámadás és mérleg kimutatása. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése és felmentvény megadása. 4. A módosított és jóváhagyott alapszabályok kihirdetése. 5. Az 1907. évi költségvetés megállapítása. 6. Elnök, 24 előjárásági, 6 pót- és 3 számvizsgáló bizottsági tag megválasztása. 7. Angyal János és társai javaslata, egy nagy terem felépítése tárgyában. 8. Esetleges indítványok, melyek azonban 20 tag aláírásával 5 nappal a közgyűlés napja előtt a választmányának beadattak.

*** A Magyar Védő Egyesület felhívása.** Vértési Károly, a Magyar Védő Egyesület elnöke Zomborban, a következő felhívást intézte a bácsmegei összes plébánosokhoz és községi jegyzőkhöz: Igen tisztelt uram! A budapesti anyaegyesület mintájára és utasítására Zomborban testvér-egyesület alakult a múlt év folyamán és a Magyar Védő Egyesület özimet viseli. Egyesületünk rövid idő alatt fellendült, kebelében 300-nál több tagot számlál és női, társadalmi, kereskedelmi, ipari, gazdasági szakosztályokra tagolva, áldásosan működik. A hazai iparpártolás eszméjét nemcsak terjeszti, hanem azon buzgólkodik, hogy hazafias kereskedők közreműködésével, a honi árukat megjelölő, az üzleti kirakatokban kifüggesztett egyesületi vedő táblák alkalmazása által, a külföldi árukat az országból lehetőleg kiszorítsa és a hazai gyártmányu ipartermékek fogyasztását a vásárló közönségnél előmozdítsa. Ezen országos nagy munkára, a hazafias társadalom minden tényezőjének egyesülni kell. Akarunk kell, hogy a külföldi versenynyel szemben, megvédjük a magunk áruit, a külföldi nyomás alól felszabadulva megerősödjük az iparunk azáltal, hogy a vgyontalanabb kisiparost és a háziiparral foglalkozót támogatják. Egyesületünk erőforrása tehát: a társadalom hazafias tagjai részéről az anyagi támogatás. Ha a társadalom magáévá teszi a jó eszmét, akkor hazánk gazdasága megerősítve és biztosítva lesz. A siker eléréséhez minden

hazafias gondolkodásu és érzésű honpolgárnak és honleányának a közreműködésére és támogatására van szüktség. Kívánatos ennél fogva, hogy az eszme és cselekedet minél nagyobb körben terjedjen és a hatás általános legyen. Felkérem azért igen tisztelt Uramat, hogy a hazafias törekvéseinket karolja fel, saját hatáskörében mozdítsa elő, a nagy munkához magát csekélynek ne tartsa, mert dolgos kezek egyesítése által lehet csak nagy munkát végezni. A tenger is vízőseppokból alakul. Ide csatolok egy gyűjtőívet, melynek hátlapján az alapszabályok rövid kivonata és arra kérem, hogy mint legközebbi környékbeli, kit a magyar otthon nevelt, tagjaink sorába belépni és arra másokat is buzdítani sziveskedjék. Az évi 4 korona vagy 2 korona tagsági díjat a Magyar Védő Egyesület özimére, Zomborba kérem küldeni. Hazafias üdvözléttel Zombor, 1907. évi január hóban. Vértési Károly, a Magyar Védő Egyesület elnöke.

*** A vidéki sajtó tájékoztatása.** Az idei mezőgazdasági év, amint az előjelekből látszik, mozgalmas lesz. A munkás-mozgalom nagyobb hullámokat fognak vetni, ha ugyan kölcsönösen békés megállapodásra nem jutnak a munkaadók és munkások, a ki most még mintha egymás ellen, vagy inkább külön-külön a saját érdekében szervezkednek. A gazdasági egyesületek országos szövetsége gondoskodik róla, hogy a vidéki sajtót megbízható tájékoztatással lássa el, hogy így minden mozgalomról hiteles információt szerezhessen az olvasó közönség. Ilyen, a gazdákat különösen érdeklő közleményeket annak idején ml is közlünk, hogy vármegyénk gazdaközönsége hiteles helyről nyert tájékoztatást szerezhessen.

*** Az új dunai hid.** Mint már említettük, Bócsodrog vármegye közgyűlése állást foglalt és mozzalmat indított a Dunának Kisköszeg és Bezdán közötti áthidalása érdekében. Ehhez a mozzalomhoz csatlakozott a baranyavári járás több községe is, névszerint Kisköszeg, Vörösmart, Sepse, Hercegszabolcs, Karacs és Ocsua, melyeknek előjárásági és bizottsági tagjai a vármegyei közgyűlés napján Kirshanek Ödön kisköszegi plébános vezetése mellett tisztelegtek a főispánnal és kérték őt, hogy vezesse a községek küldöttségét a kereskedelmiügyi miniszter elé. A főispán szívélyesen fogadta a tisztelegőket és megígérte, hogy a méltányosságához képest támogatni fogja kérésüket.

*** A zombori szerb nőegylet** saját pénztára javára műkedvelői előadásal egybekötött tencozástályt rendez február hó 6-án a városi színházban és az „Elefánt” szálloda összes termeiben. A tencozástály sikere érdekében a rendező bizottság minden lehető elköveti; a próbák javában folynak Konyovits Antal és Ilkits István főrendezők vezetése alatt. A meghívók már szétküldettek és ha netán ilyet valaki nem kapott volna, a rendező bizottság ezuttal is kéri az illetőket, hogy igényeikkel Dr. Poppovits Istvánné elnöknőhöz, vagy Popovits Mirkóné egyleti pénztárhoz forduljanak.

*** Szabályrendelet tervezet az ártézi víz hordásról.** Az ártézi víz hordása körül számos panasz hangzott el a lakosság ajkairól. E panaszokat szá-

nálándó a városi tanács egy szabályrendeletet készített, mely a magánhasználatra úgy az egyes családok, mint az iparszerűleg foglalkozó vízhozók vízszállítási idejét meghatározza. A „vízhordók” számát 25-ben állapítja meg, a kiknek 2—2 hordóról kell gondoskodni. Egyiket vörös színre festve ivóvíz hordásra, a másik zöldre festett hordó mosóvíz hordására. Tartozik a vízhozó az ivóvizet kánanként 2 fillérért, a mosóvizet nyáron 1/2, télen (nov. 1-től márczius 3-ig) 2 fillérért adni.

*** Ertekezetlet** tartott a zombori ügyvéd egylet meghívása folytán a zombori jogászközönség folyó hó 23-án a Vadaszkürt külön termében és ott az ügyvédi rendtartás tervezetek alapján kiosztották ezt, a jogászközönséget nagy mértékben érdeklő thémát négy előadónak. A „szervezet” kérdéséről Dr. Balogh Ernő, az „autonomia” kérdéséről Paul Kálmán, a „tekintély” kérdéséről Dr. Gál Rezső és a „megélhetés” kérdéséről Dr. Patay Sándor fog mint előadó az egybehívandó nagygyűlésen referálni.

*** Öngyilkosság a templomban.** Szentátiós öngyilkosságot követelt el a hó 23-án a szabadkai Szt. Perencz rendiek templomában egy Zimmermann Edénis nevű 37 éves vasuti kalauz neje. Osaládi perpatver és vizsály adta kezébe a gyilkos fegyvert. Az öngyilkosság előtt még meggyönt és áldozott. Alig hogy elhagyta a nő a gyóntató székét, a folyosón hirtelen elővett zsebéből egy revolvért és mellbe lölte magát. Haldokolva vitték a mentők a kórházba.

*** Tűzélőszerszora.** A bajai rendőrség a héten a tűzfatelepeket megvizsgálván, egy helyen azt tapasztalta, hogy minden ől fából hiányzott 18—20 hasab fa. Egy szénkereskedőnél 10 métermázsza szénből 1 métermázsza és 40 kilogramm hiányzott. Mindkettő ellen megindította a rendőrség az eljárást. Nagyon helyén volna, ha a zombori rendőrség szintén szigorú razziaát tartana ez irányban.

*** Eljegyzés.** Ifj. Hetteszheimer Henrik újverbázi ev. ref. lelkész eljegyezte Ujverácson Szilberhorn Katien kisasszonyt.

*** A veszett omarás áldozatai.** Hétfőn végzetes szerencsétlenség érte Szegedincev Péter, Krnyájszki B. György, Bojn Katalin és Alexics Zvezdán szabadkai lakosokat. Egy veszett kutya megmarta őket s ezért most hirtelen mind a négy egyéut a budapesti Pasteur intézetbe kellett szállítani.

*** Lakodalom esküvő nélkül.** Szerdán kellett volna Lohrbach béregi kovácsmester leányának esküvőjét, Spehr hercegszántói mészáros fiával megtartani. Egybegyűlt a násznép és a jegyzőhöz mint anyakönyvvezetőhöz vonult, hogy a polgári kötésben résztüljenek a jegyesek. — Legnagyobb meglepetésükre kijelenti a béregi jegyző, hogy nem adhatja a párt össze, mert a vőlegény iratai Hercegszántóról nem érkeztek meg. Hamar kocsin áthajtottak Hercegszántóra az iratok végett, ott a jegyző kijelentette, hogy az iratokat postán már elküldte. Mivel az iratok aznap nem érkeztek Béregre, a násznép együtt volt, a sok étel ital készen várta a vendégeket, megtartották a lakodalmat nagy vígan és másnap tartották meg az esküvőt,

PERENCZ JOZSEF KESERUVIZ
AZ EGYEDÜLELISMERT KELLEMS ÍZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER

addigra megérkeztek a völgény iratai. A másnap együtt maradt és két napig mulatott, aminek a hercegszántói jegyző volt az okozója.

*** Bűnhődés kezdete.** A budapesti büntetőtörvényszék Hodassa Milánt országgyűlési képviselőt a nemzetiség ellen való gyűlöletre való ígatás miatt 1 havi államfogházra, és behajthatatlanság esetén 10 napi államfogházra átváltoztatható 100 koronára pénzbüntetésre ítélte. A képviselőház csütörtöki ülésében a külpényi lőt ki királyt a büntetés kitöltése céljából egyhangyul kiadta.

*** Marharakodó állomások engedélyezése.** A m. kir. államasutak igazgatása alatt álló zombor—öbcei h. é. vasút vonalán Bácsszenttamás és Turja állomásokat a földművelésügyi m. kir. miniszter marharakodó állomásokul engedélyezte.

*** Husiparosok kongresszusa.** Az ország mészáros és hentes iparosai március 31-ikén országos kongresszust foglalkoztatni Budapesten.

*** A katonai lóvásárlások előmozdítása.** A hadügyi kormánynak az a célja, hogy lószükségletét közvetlenül a tenyésztőtől vásárolja meg. Így a tenyésztők is jobb árakat kaptak, meg a kincstár is olcsóbban vásárolhat, mintha a vételt másodkézből eszközölte. A katonai lovató bizottság megkereste a vármegyét, hogy a közvetlen lóvásárlások megajthetése céljából tudassa a Bácsbodrogvármegye területéről a lótenyésztők nevét és lakását a lovató-bizottsággal, mely aztán kiszáll a helyszínre és a lovakat, osikákat megismerelve mindent elkövet, hogy a tenyésztők érdeke kielégíthessék.

*** A bácsmezei rendőrfelügyelő gyűlése.** Vasárnap délután a vármegye összes járásainak rendőrfelügyelői a szabadkai „Bárány” szállóában értekezletet tartottak, hogy a vármegye rendőrségének szervezését megbeszéljék. A gyűlés elhatározta, hogy: A legénység drága ruházatát egészen új, olcsóbb ruhával fogják felcserélni. Kérelmezni fogják, hogy a rendőrfelügyelők minimális törzsfizetése 2000 korona, lakbére 400 korona és uti általánosa 800 korona legyen. Indítványozni fogják, hogy ezután a rendőröket ne a község válassza, hanem a szolgabíró meghallgatásával az alispán neveze ki. — A rendőrség ruháját a község szerezze be. Leszerelési alkalmával a ruha a község tulajdonát képezi és raktárba kerül. A rendőrfelügyelők eddig sohasem kaptak pontosan fizetésüket. Sokszor megesett, hogy a havi fizetés csak a hó közepén kapták kézhez. Hogy ez elkerültesse, kérték, hogy félévénként folyósítsák fizetésüket az adóhivatalhoz, ahol havonként, nyugta ellenében felveszik, úgy, mint a többi vármegyéi tisztviselők. — A gyűlésekről felvett jegyzőkönyvet beküldték a vármegyei alispánnak. A gyűlésen jelen voltak Halm Oito Zomborból, Sauer Jenő Bajáról, Csongrády József Bácsalmásról, Varga Károly Kuláról, Limbek Elek Topolyáról, Lengyel József Zentáról, Hajdu Gábor Újvidékről és Marianovics Lajos Palánkáról.

*** Baleset.** Bajsai Vojnich József földbirtokos, Bajsza község birája, ki a sorházára jött be Topolyára, a Jéges járdán elcsuszott s oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lábát bokában eltörte.

*** Felhívás a kereskedőkhöz!** Dacára annak, hogy a kereskedelmi kormány a székesfőváros hozzájárulásával a budapesti ipari és kereskedelmi munkás közvetítő intézetet már 1900-ban életbe léptette, a kereskedők vagy megszokásból, vagy azért, mert ezen intézet létezéséről és arról, hogy minden díj nélkül segédek és tanoncokat közvetít, tudó-

mással nem bírnak, személyzetét még mindig az Ugyenkökűhöz fordulaak, mi által segédeiket órákevényen megkárosítják; mert az Ugyenköknek a közvetítésért fizetniük kell s azok közül többen a jobb állásokat a legtöbbet fizetőnek juttatják. Felhívjuk ennél fogva a t. kereskedő özegeket: hogy ne gondoljanak segédeik sorával, kikkel együtt dolgoznak a kiknek segélyével igyekeztek gyűlölködni élvezik, ragadják ki segédeiket lelketlen kufárok kezéből s forduljanak egyenesen a budapesti ipari és kereskedelmi és munkaközvetítő intézethez (József-körút 38. sz.) hol egy volt kereskedő van a keres. személyzet közvetítésével megbizva és hol az minden díj nélkül szakszertűen és csak a költségek érdeke személyzetével foglalkoztatják.

*** A regőcei állomás kibővítése.** A baja—zombor—újvidéki h. é. vasút állomását 10.500 kor. költséggel kibővítik.

*** Előnkválasztás** Bács - Bodrog vármegye közgyűlése Temerinbe, János-halmára, Martonosra és Magyarkanizsára a községi számadásokat felülvizsgáló községi közgyűlésekre előnknek ft. Kovács Ferenc öbcei alsóvárosi plébánost választotta meg és küldte ki.

*** Nyugdíjazott tanító.** Mayer N. János katymári róm. kath. tanítót 25 éven át tartó eredményes munkálkodás után a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium végelesen nyugdíjazta. Mayer tanítónak a magyarosítás és mezőgazdaság, különösen a szőlőművelés és fenyésztés fellendítése körül elvitázhatatlan érdemei vannak.

*** A nazarénus kocsis.** A napokban beállított dr. Neugebauer Dávid öszivázi községi orvoshoz Hunszinger Jakab, Vohweiter Fülöp kocsisa, a kinek az elmúlt évben szolgálatban állott. Most miután nazarénus lett, az ellopott szőb és ringló árát akarta megtéríteni. Így akarván lelkiismeretén könnyíteni. Fentnevezett orvos a kárért nem fogadott el semmit, hanem néhány szóval szivére kötötte, hogy új vallása szokásait lelkiismeretesen tartsa be. Mint mondják, bejárta az egész falut, hogy mindazokat, kiket egykor megkárosított kártalanítson. Így akarván büneért vezekelni.

A közönséges csukamájolaj

oly undorító szagú és ízű, oly nehezen emészthető, hogy az gyermekek és érzékeny betegek részére sokszor szőba sem hozható, de az az óriási táp- és győgyeri, melyet a csukamájolaj bezonyultan tartalmaz, ma már mindenkinek hozzáférhető, mert a Scott-féle Emulsió formájában a csukamájolaj teljesen meg van szabadítva undorító tulajdonságaitól. A Scott-féle Emulsió sohasem okozza a legesekélyebb zavart sem és állandóan, szemlátomást a legkedvezőbb befolyást gyakorolja a szervezetre.

A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátnagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbőlyeg beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerára” BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 34/50. Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 f. Kapható minden gyógyszerárban.

*** Tüdőbetegeknek áidása** a törvényesen védett „Syro”. E c o n g n e t á s u, kellemes ízű gyógyszer megszűnteti

a köhögést, bámulatos eredménnyel használhatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkálkodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ara egy üvegnek utatással együtt 2 korona. Kapható a készítőnél: Hajos Árpád gyógyszerárában, Arad, Andrásy-tér 22 és minden nagyobb gyógyszerárban.

*** Bács-Bodrog vármegye állategészségügye január 16-án.** Lépene: Zenta 1 udv. — Veszeltség: Kunbaja 1, Csátalja 1, Herczegszántó 1, Derye 1, Szentfűlöp 1, Kuczora 1, Péterrovo 1, Mohol 1 udv. — Takonykór és bőrféreg: Dávod 1, Tiszakálmánfalva 1, Zenta 1 udv. — Rühkór: Torza 1, Bácsfeketehely 1, Csantavér 1 udv. — Sörtésárbánöz: Tiszakálmánfalva 1, Zsablya 1 udv. Sörtésvész: Bácsalmás 1, Regőcze 3, Lilliomos 1, Páripás 1, Szépliget 1, Sajkászentiván 1, Bácsfeketehely 3, Csantavér 1, Topolya 2, Kiszasz 1, Petrocz 2, Tamerin 1, Tiszavásztvánfalva 3, Ada 1, Mohol 8, Gádor 1, Zenta 1, Újvidék, Zombor 1 udv.

(A Cunard magyar-amerikai vonal gyorsgőzei február havában a következő menetrend szerint indulnak Fiuméből Newyorkba: Február 9-én az „Ultonia”, február 16-án a „Pannonia” és február 26-án a „Carpattia”. Ezen járatokról felvilágosítást ad és hajóhelyekre előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyiroda, Budapesten, (Vigadó-tér 1.)

Közgazdaság.

A Triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) új életbiztosítási feltételeket léptetett hatályba, melyek előzékenység és szabadelvűség tekintetében az összes eddigi feltételeket messze felülmúlják. Ezenkívül a Generali azt a fontos előnyt is nyújtja, hogy oly vegyes biztosítások érvényét, melyeknek esedékessége alkalmával a biztosított még nem 60 éves, 50.000 korona biztosított összeg erejéig külön pótdíj felszámítása nélkül rokkantság esetére is olyformán kiterjeszti, hogy a biztosítottat a teljes rokkantság tartamára a díjfizetés alól egészen felmenti. Ezen újítással a Generali az életbiztosítás fejlesztése érdekében ezáltal is mint első lép a haladás terére és úgy az élet-ágazatban, mint a tűz-, szállatmány-, üveg- és betöréscsopás elleni biztosítások tekintetében a legmesszebbmenő előzékenységet és szolgálatkészséget tanúsítja. Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál a zombori főügyénység Bárány Lipót és Fia cégénél.

Szerkesztői üzenetek.

K. I. János halm. Beküldött felhívásukat szivesen leközöltük volna. A hoktografált kézirat azonban olvashatatlann volt. — Tessék olvasható kéziratot küldeni.

B. Béreg. A kérdőzött jónlog távol van Zomborból. Értesítésünket várhatja.

H. K. T o m e r i n. Egy kis türelmet kérünk. A folyó havi munkatorlás hátráltatja a befejezést.

Sz. J. Csúr o g. Beküldött cikket csak megfésülve és kihagyva a személyzetű kitételeket, közölhetjük. Kérjük nyilatkozatát.

A. M. Dávod. A párt szervező gyűléséről szivesen hozunk rövid tudósításokat. Tessék csak beküldeni.

Nyilttér. *)

A nagyérdemű közönségnek bizonyára még emlékeztében van, azon hír, melyet a "Bácska" egy múlt évi száma közölt, hogy Gubicza György és Társa városunk **derék nagyiparosa**, a pécsi II-ik orsz. czipész kiállításon **első** eredménnyel lett kiüntetve.

Most vettük kézhez a kiállítási bizottság hitelés jegyzőkönyvét, melyben nyoma sincs annak, hogy a fennnevezet „**városunk derék iparosa**” csak munkát ki is állított volna, mely szerint a fennnevezett cég kirakatában levő kiállítási oklevél egy „**hamisítvány**”, mely csupán a n. é. közönség félrevezetésére szolgál.

Mi alolítottak kötelességünknek tartjuk, hogy ezt a n. é. közönség tudomására adjuk; egyzersimint hivatalos feljelentést megtettük.

A kiállító nevében

**Makk János,
Klemm József.**

Mondja valaki most már, milyen dolog ez!

Tegnap még rettenetes állapotban, torokfájás, rekedtségben szenvedtem, száraz köhögés fojtogatott. És ma? Minden elmúlt. És mi módon? Vettem valódi Fay-féle Sodenit ásvány-pasztillákat. Előírás szerint használtam, és most már minden bajom elmúlt. Az egész csak 1 kor. 25 fillérbe került. Ezen árban minden gyógytárban, ásványvízkereskedésben és Drogeriában kapható.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Koehmeister utódi, Thallmayer és Seltz, Török József valamintennyi Budapesten.

3372. sz. kig. 1906.

Pályázati hirdetmény.

Szenttamás községben üresedésben levő 1000 korona havi előleges részletben kiszolgáltató évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen leszerelt kérvényeiket hozzám **foljó évi február 10-ig** nyújtsák be. A később érkezőket figyelembe nem veendem.

Obecse, 1907. évi január 21-én.

Dr. Balaton,
főszolgabíró.

Falcione-féle

fürdő

ősz és téli tájékoztatója

Gőzfürdő:

Hölgyek:

Vasárnap	délután
Hétfő	„
Szerda délelőtt és	„
Csütörtök	„
Péntek	„
Szombat	„

Urak:

Vasárnap	délelőtt
Hétfő	„
Kedd délután és	„
Csütörtök	„
Péntek	„
Szombat	„

Iskolás kisasszonyok:
Szerda délután.

Deákok:
Kedd délután.

Kádfürdők:

mindennap hölgyek és urak számára.

Masseur, tyúkszemvágó fodrász a fürdőben.

Iskolás kisasszonyok szerdán délután, és a deákok kedden délután gőzfürdő használatlalt a svéd tornát díjtalanul használhatják.

nyitva reggel 5-től este 7-ig.

A bazének naponta friss vízzel töltenek.

370/1907. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.

Szépliget községében üresedésben levő, 600 korona havi előleges részletben esedékes évi fizetéssel javadalmazott végrehajló állásra **1907. évi február hó 19-iki határidővel** pályázatot hirdetek.

Palánkán, 1907. évi január hó 15.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

Hungária-fürdő.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy a Tarczy-féle „Hungária” gőz- és kádfürdőt bérbe vettem és azt **f. évi február hó 1-jétől** saját felügyeletem alatt, szakértelmes fürdőmester kezelése mellett tovább vezetem. Iparkodni fogok, hogy a n. é. közönség kívánalmait minden tekintetben kielégítem. A legjobb fürdői szakemberekkel rendelkezem, úgy hogy a kiszolgálás a legnagyobb szakértelemmel és pontosággal eszközöltetik. — **A tisztaság** pedig a fürdő minden egyes helyiségében **főszólam.**

Egyuttal bátorkodom figyelmeztetni a t. cz. közönséget, hogy február hó 1-től kezdve csak azon jegyek lesznek érvényesek, melyek saját bélyegzőmmel vannak ellátva. **A tisztelt-jegyek** pedig — az orvosi jegyek kivételével — **mind érvénytelenek.**

Jegyek kaphatók Kozodérovits Koszta fodrásznál és Mayer István fűszerüzletben és a pénztárnál. — Bérelni kizárólagosan a pénztárnál lehet.

Kérem végül a n. é. közönséget, hogy esetleges panaszával közvetlen hozzám fordulni méltóztatassék.

Fürdőárak és idő a régi marad, **kivéve a szombatot, mely szentül egész nap a férfiaknak lesz.**

Zombor, 1907. január hó 27-én.

Teljes tiszteléttel

Zsulyevits Mihály

a Hungária fürdő bérlelője.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 3 drb Jorkshiry angol kan
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 2 drb 6 hónapos, 1 db 1 1/2
 éves direkte angolország-
 ból jött és most után-
 származás végett eladók.
 Bővebbet a tulajdonosnál
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Lovász Ferencz
 Bács-Gombos.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Premier segéd

a fűszer- és rövidáru szakmából, ki a német, horvát és lehetőleg a magyar nyelvet bírja, azonnal vagy márczius 1-ére egy ujonnan megnyíló üzlet önálló vezetésére kerestetik.

Ájánlatok bizonyítványmásolatokkal és fizetési igények megjelölésével **ALEX. BÜCHLER, Ossiek (Eszék) Deszátly-utca 29.** intézendők.

Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
 FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMOTOR.
 Dr. Mindezt kaphatók.

Vertikális szöveg: HIBA ÉS BLOKKIRÁS

Ezen rovat alatt közöltétek nem vállal felelősséget

NYOMTATVANYOKAT

a egosinosabban készít

OBLÁT KÁROLY KÜNYVNYOMDAJA.



A magyar kir. államvasutak téli menetrendje.

Ervényes 1906. évi október hó 1-étől.

Óda				Budapest—Zimony—Belgrád.				Vissza						
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz.	gyorsv.
7.00	7.15		1.55	3.20	10.10			5.45	9.50	1.00	6.55			10.00
10.15	12.37		6.15	6.36	4.22		SZABADKA	11.50	5.05	9.51	1.52			6.37
10.30	1.27	4.15		6.48	5.30		SZABADKA	10.58	7.23	9.39	1.26			6.26
	1.56	4.43		7.10	6.02		Csantavér	10.26	6.53		12.58			
11.05	2.22	5.09		7.25	6.27		Bács-Topolya	10.02	6.31	9.07	12.33			5.54
11.23	2.47	5.36		7.42	7.05		Hegyes-Feketehegy	9.31	6.02		12.04			5.37
11.37	3.07	5.55		7.55	7.27		Verbász	9.06	5.37	8.39	11.45			5.21
11.51	3.27	6.17			7.46		Ó-Kéér	8.41	5.13		11.19			5.04
12.03	3.43	6.34			8.18		Kiszáos	8.21	4.54		11.03			4.40
12.20	4.03	6.55		8.37	8.34	érk.	UJVIDEK	7.46	4.30	7.56	10.42			4.39

Óda				Szeged-Rókus—Szabadka—Dálja.				Vissza							
sz. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz. sz.	sz. v.	ind. SZEGED-ROKUS	érk.	sz. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.
3.05	7.43	11.80		4.55	6.30	3.15		7.05		10.54	2.53	7.53		12.12	
3.22	8.04	11.46		5.11	6.57	3.33		6.51		10.40	2.38	7.39		11.57	
3.36	8.18	12.00		5.26	7.28	3.49		6.38		10.28	2.25	7.27		11.44	
3.50	8.31	12.13		5.39	7.51	3.64		6.25		10.16	2.09	7.16		11.31	
4.05	8.44	12.28		5.52	8.12	3.80		6.13		10.05	1.53	7.05		11.18	
4.17	8.56	12.40		6.03	8.31	3.98	érk. SZABADKA	6.00		9.54	1.47	6.55		11.05	
5.00	10.26	2.02	6.50	7.00			ind. SZABADKA	6.50		9.25	1.00	5.59		10.35	
5.25	10.50	2.26		7.30			Tarankut	6.17			12.38	6.26		10.09	
5.45	11.13	2.46	7.19	7.56			Bajmók	5.53		8.54	12.21	5.06		9.51	
6.16	11.45	3.17	7.41	8.32			Nemes-Millitias	5.02		8.28	11.45	4.16		9.19	
6.30	11.59	3.31	7.53	8.50			érk. ZOMBOR	4.40		8.16	11.30	3.56		8.51	
7.20		4.00	8.13				Priglovtzas-Szt. Iván			7.50	10.55			8.14	
7.37		4.13	8.23				Szonta			7.38	10.37			7.53	
7.49		4.24	8.33				érk. GOMBOS			7.27	10.25			7.40	
9.18		5.25	9.30				ind. ERDOD			6.33	9.17			6.03	
9.30		5.37	9.40				érk. DÁLJA			6.23	9.05			5.50	

Óda				Baja—Ujvidék.				Vissza				Óda Ujvidék—Vaskapu—Titel.				Vissza			
V. V.	V. V.	V. V.	SZ. V.	ind. BAJA	érk.	SZ. V.	V. V.	V. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	V. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	
4.00	7.22	1.15				3.53	3.23	6.50		6.37	5.10	ind.	UJVIDEK	érk.	6.00	3.01			
4.11	7.32	1.25		Baja-szállásváros		3.46	3.15	6.42		7.00	5.37	érk.	VASKAPU	ind.	5.33	2.38			
4.25	7.45	1.38		Vaskut		3.31	2.59	6.26		7.05	5.38	ind.	VASKAPU	érk.	5.28	2.33			
4.51	8.10	2.01		Gara		3.10	2.37	6.09		7.31	6.07		Káty		5.06	2.15			
5.09	8.26	2.16		Rigyica		2.55	2.17	5.35		7.42	6.19		Tisza-Kálmánfalva		4.43	1.56			
5.37	8.54	2.39		Sztanislo		2.38	1.57	5.12		7.57	6.39		Kovils-Szt. Iván		4.25	1.41			
5.56	9.12	2.56		Gákova		2.14	1.28	4.40		8.11	6.58		Vilova-Gardinoveze		4.04	1.26			
6.15	9.31	3.14		Nenadies		1.55	1.08	4.16		8.24	7.16		Lok		3.48	1.14			
6.25	9.41	3.23		érk. Zombor (érk.)	ind.	1.45	12.57	4.06		8.37	7.30	érk.	TIFEL	ind.	3.33	1.00			
2.25	6.51	3.51		ind. Zombor (érk.)	érk.	1.10	11.20												
2.31	6.57	3.57		Zombor-vásártér		6.03	11.13												
2.41	7.07	4.07		Fernbach-szállás		5.54	11.04												
2.50	7.16	4.16		Zsárkovács		5.46	10.56												
3.06	7.30	4.30		O-Sztapár		5.32	10.42												
3.15	7.49	4.49		Bresztovács		5.16	10.28												
4.05	8.10	5.12		Hódáságh		4.48	10.02												
4.48	8.35	5.37		Parabuly		4.29	9.45												
5.00	8.49	5.51		Paraga		4.08	9.25												
5.40	9.16	6.09		ind. GAJDOBRA	érk.	3.26	9.07												
5.54	9.30	6.23		Bulkesz		3.12	8.55												
6.16	9.45	6.38		Petrovác-Glozsán		3.01	8.44												
6.50	10.10	7.03		Futtak		2.32	8.16												
7.18	10.31	7.25		érk. UJVIDEK	ind.	2.07	7.51												

Óda				Szabadka—O-Becse.				Vissza				Óda Szabadka—Baja.				Vissza			
V. V.	SZ. V.	ind.	SZABADKA	érk.	V. V.	SZ. V.	ind. SZABADKA	érk.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	ind. SZABADKA	érk.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	
4.40	1.32				8.34	5.15			8.08	12.43	6.20	10.28							
5.08	2.00		Békova		8.07	4.48			7.55	12.16	5.48	9.52							
6.19	3.21		ZENTA	ind.	6.40	3.30			7.18	11.56	5.27	9.32							
7.47	5.37		Ada		5.26	2.19			6.53	11.40	5.13	9.06							
8.10	5.43		Mohol		5.05	2.02			6.33	11.15	4.47	8.33							
8.39	6.03		Bács-Petrovosszello		4.39	1.37			5.16	10.40	4.12	7.52							
8.56	6.28	érk.	O-BECSE	ind.	4.10	1.10													

Óda				Szeged-Rókus—Zenta.				Vissza				Óda O-Becse—Ujvidék.				Vissza			
SZ. V.	V. V.	ind.	SZEGED-ROKUS	érk.	V. V.	SZ. V.	ind. SZABADKA	érk.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	ind. O-BECSE	érk.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	
4.30	1.40				8.56	6.03			6.56	12.48	7.31								
4.40	2.04		Rószke	ind.	8.36	5.43			6.35	12.20	7.10								
4.57	2.22	érk.	HORGOS (186)	ind.	8.18	5.25			6.19	11.53	6.53								
4.68	2.35	ind.	Horgos	érk.	7.57	5.08			5.55	11.19	6.26								
5.16	2.58		Bács-Martonos		7.39	4.50			5.29	10.36	6.11								
5.43	3.24		O-Kantiza		7.25	4.35			5.13	10.28	5.55								
6.04	4.05		Adorján		6.56	4.07			4.57	9.59	5.37								
6.29	4.30	érk.	ZENTA	ind.	6.30	3.40			4.43	9.43	5.33								

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő óraszámai kővér betűvel vannak nyomtatva.
A menetrend baloldali számai felfelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvasandók.

Nincs szebb, olcsóbb és kedvesebb ajándék, mint egy beszélőgép!

Kapható: Edison Phonograph 5 forint grammophon 6 müdarabbal 12 fnt 50 krtól. Automata 35 firtól feljebb, Hangerek és lemezek óriási választékban. Több ezer új felvételőnek és zenének. Használt lemezeket veszek vagy újra becserelek. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Karácsonyi énekekről külön jegyzék. Ki megrendelésnél a lapra hivatkozik, 5 százalék engedményt kap. Magyarország legrövidebb beszerezési forrása.

Tóth József
grammophon-nygerkereskedő.
Szeged, Könyök-utca 333. sz.

Régi ruhákat vesz a legmagasabb árakban **Ronai Ignác** Zombor Zrínyi-utca 9. Vidékre is elmegy.

Síherült az Orsz. Posztóki.
Áruháznak (Budapest, Rottenbillercs 100. sz.) 100 vég nagyon jó minőségű tartós férfiruha szövetet egy csödbe jutott posztógyárostól potom áron megvenni. Ez okból szétküld vidékre utánvétellel csak 6 koronáért egy teljes férfiföltönyre elegendő 3 méter nagyon jó, tartós, remek minőzetű szürke, barna és drapp sevioll szövetet. Sőtélkétet vagy feketét 7 koronáért. A fenti czeget t. olvasónk figyelmébe ajánljuk.


Szőlőoltványokat
a legnemesebb Csemege fajokban szőlőkészítésre alkalmas legdurvább vizű talajokban a má. évék óta csúsznak a legmagasabb hozatolóknak ismert.
Külföldiment
első szőlőoltvány telep tulajdonos Caspari Frigyes, Medgyes (Nagyküküllő megye)
Tessék képes árjegyzéket kérni! Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, ennek fogva minden szőlőirtokos megrendelésének megtevése előtt az ismerős személyiségtől egy szó, mint irásbeli bizonyíték-e ez elhelt magának fenti szőlőtelep feltétlen megbizhatóságáról.

A téli esték unalmás csak egy űzheljük el, ha **Wagner, a hangszer-király** különlegességi hangszerek áruházából Budapesti, József-körút 37-39. egy hangszert hozalunk, szokom egy órai gyakorlás után bárki megvanulhat játsznai.
Hárfa-eltera, 10 db. kottával ára 15 K
Szajharmónika dobkísérettel . . . " 2 "
Trombona, új hangszer . . . " 2 "
Focimbalom verőkkel . . . " 8 "
Harmónika, citera-kisérettel . . . " 5 "
Tamburica, jóhangú . . . " 5 "
Magyar citera verővel . . . " 8 "
Iskola-hegedű tokkal. 15 db. felszereléssel . . . " 10 "
Harmónikkák orgonahanggal 5 kor. feljebb.
Képes árjegyzék ingyen.

Nyavalyatörés!
Ki a nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható **szabd. hattvű gyógyszer**tár által **Majna-Frankfurt.**

- Eötvös Lajos és Társai kereskedelmi kertészete és magkeszede, Tarcal (Zemplénmgye).**
- 1000 drb Gleditschia csemete 4 kor.
 - 1000 " 2 éves akác csemete 10 és 15 "
 - 1000 " 1 éves akác csemete 4-6 és 16 "
 - 1000 " Vadalma csemete 12 és 20 "
 - 1000 " Vadkörte csemete 14 és 26 "
 - Nagyvirágu kerti díszszegfű tövek
10 darab . . . 1.20 "
 - 2 éves bokorrózsák 10 darab
5 kor. 100 darab . . . 35 "
 - 2 éves hónapos rózsák 10 drb
5 kor. 100 darab . . . 35 "
 - Elsőendű kerti magvak, virág-hagymák, dísznövények a legolcsóbb árakon.** 180 oldalos kőárjegyzékünk kívánatra bérmentve.

Dr. SÁNTHA-féle SANATORIUM
: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA :
— (Lutheránus templom mellett.) —
Uttanon epült, legmodernebb berendezett **ma-gángyógyintézet** ezer négyszögöl területen szép parkkal sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbetegyek részére. (Hevony ragalyos és elmebetegyek kivételével.) Külön kényelmes szobák, közös kőrtermek, társalgó és mulakelkholységekkel, fedett és kényelmes folyosók, teraszok. **Röntgen és kőrvegytani laboratórium.** Kifűnő ellátás (Penszon rendszer). Állandó orvosi felügyelet. Gondos ápolás. Mérsékelt árak. Napi Pens on 5-10 koronáig.) Bővebb felvilágosításnal az intézet igazgató főorvosa **Dr. Sántha György** kőrházi főorvos szolgál, ki állandóan az intézetben lakik.

Legjobb mellékkereset
nök és családok részére. Egy helyen és egy házban se hiányozzék az eredeti „Styriai” kőlőgép. Árjegyzék ingyen. — Kedvező fizetési feltételek. **Első styriai kőlőgépgyár** magyarországi képviselője **FOGLJ.L.** műgépész.
Budapest, VI., Csengerli-utca 64. sz.

A legelőkelőbb orvostanár-ak által ajánlott és a kiállításon aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitűntetett

Esterházy cognac
mely a közönség kedvencz itala mindenütt kapható.

Központi iroda:
Gróf Esterházy Géza-féle gognac gyár
BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.

Ha köszvényben, reumában, ischiasban szenved, vegyen egy űveg **Dr. Flesch-féle köszvény-szeszt,** mely csűzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derekfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan győgyít. Hatása a legrovidebb idő alatt észlelhető. Kapható, **Dr. Flesch E. M. „Magyar korona” gyógyszerárában, Győr, Baross-ut 24 szám.**

Köhögés!
Aki ezt meg nem figyel a saját teste ellen vét **KAISER-féle**

„Magyar korona” gyógyszerárában, **Győr, Baross-ut 24 szám.** Másfél deciliteres űveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi” űveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi” űveg rendelésénél már **bérmentve utánvétellel küldjük.**

MELL CAMELLA
a 3 fenyővel. Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarhus elnyálkásodás és gégekatarhusnál.
4512 hatóságilag láttamozott bizonyítványok bizonyítják, hogy tényleg olyan jók, mint a minőnek ajánlják.
Csomagja 20 és 40 fillért. Zomborban kapható: Városi gyógyszerár Szt.-György tér 5, Weidinger S. és Zs.-nál. Bácsszentvőnon: Kleiner Dezso gyógyszerésznél, Bácsson: Gebauer Emil gyógyszerésznél.

Szőlőoltványok!
Hiányosok pótlására: két éves, száza: 20 korona.
Telepítésre: Gyökeres **zöldoltvány,** cze 160 K; sima: 90 K. **Fásoltvány I.** 200 K; **ez szépségihával** 90 K.
Mind Riparia portalis alanyon, a legjobb és leghőrmőbb bor- és csemege fajokban. — **Hegyi bor** legolcsóbbban. Árjegyzék ingyen.
Székely I. József, Gyöngyös.

Kérje ingyen
és bérmentve magyar nyelven, gazdagon illusztrált fűárjegyzéket, 800-nál több rajssal, mindennemű nikkel-, ezüst- és aranyórát, valamint mindennemű szőlő- és aranyórát, az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, ennek fogva minden szőlőirtokos megrendelésének megtevése előtt az ismerős személyiségtől egy szó, mint irásbeli bizonyíték-e ez elhelt magának fenti szőlőtelep feltétlen megbizhatóságáról.

KONRAD JÁNOS
Első óra gyár és szőlőkültési áruház,
Brűx 1264 szám. (Csohorás.)

Oblát Károly könyvnyomdájából Zomborban.